Язык программирования  TURBO PASCAL (ТР)

В 1971 г. – был разработан  Паскаль, как учебный  язык  структурированного  программирования. Его автор Швейцарский профессор Никлаус Вирт.
Язык программирования – способ записи программ для решения различных задач, понятных компьютеру.

Программа на ТР   проходит  3 этапа обработки:

1) Создание текста программы 

2) Компиляция (перевод текста программы на ЯМК)
3) Исполнение откомпилированной программы 

Алфавит языка 
1) Латинские  буквы от  А  до  Z,   от  а  до z.  
2)  Цифры от 0 до 9

3) Специальные символы:  +, *, /,  – , { }, 
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,  $   и др.

4) Следующая комбинация символов является едиными символами  (между ними нельзя ставить знак пробела)

	:=
	Знак присваивания 

	<>
	Не равно

	<=
	Меньше либо равно

	>=
	Больше либо равно

	{}
	Пишется комментарий


5) К специальным символам относятся служебные слова:

                                   Program,    end,    begin,   writeln
Идентификатор – любая последовательность символов,  состоящая из латинских букв и цифр и знака =.  Длина идентификатора не может быть больше 256 символов, но значащимися являются только 63 символа.
Общая структура программы на  языке «PASCAL» 
Любую программу можно разделить на 3 основные части:

1) Заголовок программы 

2) Раздел описания 

3) Раздел операторов  
                       Program         <имя программы>


  раздел                  Const             <раздел констант>

 описания              Var                <раздел переменных>

                        Begin

                                     <раздел операторов>

                        End.
Каждое описание и определение заканчивается  ( ; )

1) Заголовок программы состоит из резервированного слова  Program    и имени программы.   Например:       Program   Primer1;
2)  В разделе   Const   перечислены имена  используемых констант и их значения.  Имя и значение разделены =.    Каждое определение   Const  заканчивается  ;              
Const
          а=1000;

          x=1+sin(2);

3) В разделе описаний переменных  Var  содержится список переменных используемых в программе, и определяются их типы

      Var        а, b:integer;

	Типы данных    (3 типа)

	Простые
	Структурированные
	указатели

	вещественные
	Порядковые

1)целый

2)логический

3)символьный

4)перечисляемый

5)интервальный


	строки
	


	Идентификатор
	Множество значений

	Integer   (целый)
	 – 32 768  до +32 767 

	Boolean   (логический)
	 True             false

                            (истина)       (ложь)

	Char  (символьный)
	Принимает любое значение из 256 символов

	Real  (вещественный)
	2,9*10-39   до   1,7*1038

	String  ( строка)
	


Операции 
+,  *,   –,  /,   div  (деление с отбрасыванием дробной части)

                     mod (деление с отбрасыванием целой части) 

                     abs(x) - |x|  
                     sqr(x) – x2    
                     sqrt(x) - 
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                     min, max – при нахождении минимального и максимального значений       
                     and     -   и  
                     or        -  или

                     not      - отрицание     
Все символы имеют свой порядковый номер от 0 до 255. все символы заключаются в апострофы:    ‘a’   ‘b’
                 ord(x)  - выводит порядковый номер символа x  например:  ord(‘B’)=82      
                 chr(x)  - определяет символ по порядковому номеру  например:   chr(82)=’B’

Операторы языка «Паскаль»
1) Оператор присваивания

Оператор присваивания позволяет поместить определенное значение  в    необходимую вам переменную.               <идентификатор>:=<выражение >;

                                                                      b:=5;

                                                                      c:=a+b;

write   (<список вывода>);

writeln  (<список вывода>);

write   –  писать
writeln – писать с новой строки 
read   (<список ввода>);

readln  (<список ввода>);   

Отличается от первого тем, что после считывания последнего в списке значения курсор  перейдет  на начало следующей строки.
2) Условный оператор
  Полная форма записи 

                                                      If   <условие>       then    <оператор1>

                                                                                     else     <оператор2>;  
Перед    else  никогда  ;  не ставится 

Условие – это логическое выражение, которое вычисляется в первую очередь.  

Если его значение   true,  то выполняется  оператор1, если его значение false,  то выполняется   оператор2.
3)  Оператор повторений.  Счетный оператор цикла  for
  for   <переменная>:=<значение1>   to  <значение2>   do   <оператор> 
 (для)                                                    (до)                      (делай)

 for <переменная>:=<значение1>   downto <значение2>  do  <оператор> 
    to  –  (по возрастанию)        downto –  (по убыванию)
4)  Оператор повторений.  Оператор цикла while
       while  <логическое выражение>    do   <оператор>
       (пока)                                            (делай)
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